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13 年高新区调考数学试卷参考答案

一、填空题

1.【答案】C
【考点】简单逻辑推理

【难度】★☆☆☆☆

【解析】由“A→B表示 A 是 B 的下级”知道箭头指向谁谁是“上级”，根据图得知指向 C的

箭头最多，且没有 C再指向谁的箭头，由此看来，C为大家的“上级”，即 C的职务最高。

2.【答案】B
【考点】直角三角形、光直线传播

【难度】★☆☆☆☆

【解析】易得

3.【答案】C
【考点】三角形的内角和

【难度】★☆☆☆☆

【解析】三角形的内角和为 180度，180÷（2+3+5）=18，18×5=90，说有一个角是 90度，
则这个三角形为直角三角形。

4.【答案】A
【考点】圆的面积

【难度】★★☆☆☆

【解析】图 2和图 3的阴影面积都是边长为 a的正方形的面积减去直径为 a的圆的面积，图
1的阴影面积是边长为 a的正方形的面积减去一个直径为 a的正八边形的面积，我们都知道圆的
面积大于直径和它一样的正多边形的面积，因此图 1的阴影面积剩的多，选 A.
5.【答案】A
【考点】分数应用题

【难度】★☆☆☆☆

【解析】由甲加工一个零件用 3
1
小时得出甲一个小时加工（1÷ 3

1
）=3（个）零件，由乙加工

一个零件用 2
1
小时得出乙一个小时加工（1÷ 2

1
）=2（个）零件，那么甲乙一小时共加工（3+2）

=5（个）零件，故选 A.

6.【答案】D
【考点】圆的周长

【难度】★☆☆☆☆

【解析】已知圆的周长公式为 2πr，则该半圆的周长为 2
22 rr 


=r（2+π）

7.【答案】B
【考点】圆

【难度】★★☆☆☆

【解析】由于不能剪拼，那相当于是把小圆放在边长为 3米的正方形中来剪，12÷3=4，8÷
3=2......2，则可以剪成这样的小正方形 4×2=8个，相应的小圆也至多有八个。



2

8.【答案】A
【考点】三视图

【难度】★☆☆☆☆

【解析】省略

9.【答案】D
【考点】圆的面积

【难度】★★☆☆☆

【解析】阴影小正方形的边长是圆的半径，小正方形的面积就是 r²=8，那么圆的面积就是
πr²≈3.14×8=25.12平方分米。
10.【答案】B
【考点】行程、数形结合

【难度】★★☆☆☆

【解析】看图得知 1、2、3正确。
二、判断题。

11.【答案】√
【考点】比的性质

【难度】★☆☆☆☆

【解析】前项加上 16等于 24，相当于前项乘以 3，要使比值不变，后项也应该乘以 3，变
为 45，即加 30.
12.【答案】×
【考点】分数应用题

【难度】★☆☆☆☆

【解析】降价 20%后价格变为原价的 80%，再涨价 20%价格变为原价的 80%×（1+20%）
=80%×120%=96%，价格减少了。

13.【答案】×
【考点】分数应用题

【难度】★☆☆☆☆

【解析】葡萄汁的合格率为 30÷40=75%，橘子汁的合格率为 35÷50=70%，葡萄汁的合格
率高。

14.【答案】√
【考点】比

【难度】★☆☆☆☆

【解析】假设 a的 3
1
和 b的 4

1
都为 1，则 a为 3，b为 4，a：b=3：4

15.【答案】√
【考点】对称的概念

【难度】★☆☆☆☆

三、填空题。

16、【答案】3
【考点】圆

【难度】★☆☆☆☆

【解析】每个同学与老师的距离为这个圆圈的半径，r=18.84÷π÷2≈3米
17.【答案】4：5
【考点】比

【难度】★☆☆☆☆
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【解析】由男生人数占全班的 9
5
得女生占全班的 9

4
，则女生人数和男生人数的比是 4：5

18.【答案】160；36
【考点】百分数

【难度】★☆☆☆☆

【解析】80÷50=1.6=160%，48×（1-25%）=36
19.【答案】25
【考点】分数应用题

【难度】★★☆☆☆

【解析】设这段路程长为单位“1”，甲的速度为 5
1
，乙的速度为 4

1
，乙车的速度比甲车的速

度快
%25

4
1

5
1

20
1

5
1)

5
1

4
1( 

。

20.【答案】0.25
【考点】分数和小数

【难度】☆☆☆☆☆

【解析】分数小数互换

21.【答案】200703052
【考点】找规律

【难度】★☆☆☆☆

【解析】易得

22.【答案】 200
【考点】分数应用题

【难度】★★☆☆☆

【解析】设原价为 x元，x-x×85%=30，15%x=30，x=200

23.【答案】 27 33
【考点】负数

【难度】★☆☆☆☆

【解析】12+15=27 15+18=33
24.【答案】-1.5；1.5

【考点】平均数，负数

【难度】★☆☆☆☆

【解析】易得

25.【答案】 314
【考点】圆

【难度】☆☆☆☆☆

【解析】圆的面积

26.【答案】 7
3
；70

【考点】比

【难度】★☆☆☆☆

【解析】设甲数为 7x，乙数为 3x，3x÷7x= 7
3
，7x÷（7x+3x）=0.7=70%

27、【答案】12.56；50.24
【考点】圆

【难度】★☆☆☆☆
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【解析】圆的周长与面积公式

28、【答案】2
【考点】圆

【难度】★☆☆☆☆

【解析】大圆的半径为 r，大圆的周长为 2πr，小圆的周长为πr，大圆周长为小圆周长的 2
倍。

29【答案】720；72
【考点】简单应用题

【难度】★★☆☆☆

【解析】2×2×60×60×0.05=720ml；720×100=72000ml=72L
30【答案】12.56
【考点】圆面积的估算

【难度】★★☆☆☆

【解析】把圆分成两个半圆，每个半圆分割成无数个同样大的扇形，两两交错，可以得到一

个近似长为圆的一般周长，宽为圆的半径的长方形，则根据题意，πr-r=4.28，r=2，则圆面积
等于 12.56.
四、计算。

31.

11 1 3
10 4 4

 
1 1 158 41
8 8 8
   

11 1 3( )
10 4 4

  
1 (58 41 1)
8

   

11 1
10

 
1 100
8

 

1
10


=12.5

32.（1）【答案】20
【考点】解方程

【难度】☆☆☆☆☆

【解析】略

【规范解答】

解：由原式得：90%x=18
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x=20
（2）【答案】80
【考点】解方程

【难度】☆☆☆☆☆

【解析】略

【规范解答】

解：由原式得：
2
5
x=150-70

x=200

五、实践与操作。

33.【答案】 略

【考点】对称图形

【难度】★☆☆☆☆

【解析】易得

34.【答案】 12.56厘米；6.28平方厘米
【考点】圆的周长，割补法

【难度】★★☆☆☆

【解析】阴影部分的周长等于半径为 2厘米的圆的周长的一半，再加上直径为 2厘米的圆的
周长，阴影部分的面积等于半径为 2厘米的圆的面积的一半。
35、【答案】（1）鱼虾类；蔬菜类

（2）12.5
（3）10
（4）33.3
（5）建议同学们多吃蔬菜，少吃肉类，均衡饮食

【考点】识读图表

【难度】★☆☆☆☆

【解析】根据条形图中的数据解答

六、解决问题

36.【答案】10米
【考点】圆的周长

【难度】★☆☆☆☆

【解析】算出圆形草坪的半径，与三种装置的射程比较

【规范解答】圆形草坪的半径=62.8÷3.14÷2=10（米）
答：应该选择射程为10米的喷水龙头，安装在圆形草坪的正中央。

37 【答案】20%
【考点】分数应用题

【难度】★☆☆☆☆

【解析】略

【规范解答】

解： 前年产量=24-4=20（吨）
去年比前年增长了 4÷20=0.2=20%

答：去年产量比前年增长了 20%
38 .【答案】120本
【考点】分数应用题



6

【难度】★☆☆☆☆

【解析】略

【规范解答】设甲班分到3x本。乙班分到5x本，则有5x-3x=30，
解得x=15

8x=15×8=120
答：这批儿童读物有120本。

39.【答案】11275元
【考点】经济问题

【难度】★☆☆☆☆

【解析】略

【规范解答】

解：10000×4.25%×3+10000=11275（元）
答：到期时应得到本金和利息一共11275元。

40.【答案】1000
【考点】分数应用题

【难度】★☆☆☆☆

【解析】根据已知条件算出乙队所修路程占的百分比

【规范解答】 设这条公路全长为 x米，由已知得：x×（1-50%-30%）=200
解得：x=1000

答：这条公路长 1000米。

41、【答案】不同意
【考点】百分数

【难度】★☆☆☆☆

【解析】黄老师教的学生共有 60+40=100（人），及格的人数共有 60×95%+40×85%=91（人），
黄老师所教学生的及格率为 91÷100=91%；

王老师教的学生共有 50+50=100（人），及格的人数共有 50×96%+50×86%=91（人），
王老师所教学生的及格率为 91÷100=91%，所以黄老师和王老师所教学生的及格率一样。

B 卷（共 20 分）

一、填空

42、【答案】100.48
【考点】圆的面积

【难度】★☆☆☆☆

【解析】外圆的面积减去内圆的面积便是光盘的面积

43、【答案】50
【考点】分数应用题

【难度】★☆☆☆☆

【解析】第一次用去全长的20%，第二次用去全长的（1-20%）×20%=16%，20%-16%=4%，
则2米为全长的4%，全长=2÷4%=50米。
44、【答案】11
【考点】等量代换

【难度】★★☆☆☆

【解析】由图得，三个●=两个■，三个▲=一个■，则六个▲=两个■，那么三个●=六个▲，
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一个●=两个▲，由题意得：■+▲+●=66=三个▲+一个▲+两个▲=六个▲，算得一个▲=66÷6=11

二、计算

45 、

三、解决问题
46、【答案】阳光超市

【考点】分数应用题

【难度】★★☆☆☆

【解析】略

【规范解答】 解：阳光超市降价后价格变为原来的（1-15%）=85%，提价后变为原来的
85%×（1+30%）=110.5%；

欣欣超市提价后价格变为原来的（1+15%）=115%，
答：小刚到阳光超市购买比较合算。

47、【答案】1980
【考点】工程问题

【难度】★★★★☆

【解析】由题意得，工作效率提高后每天多加工（30×10%）=3个，如果不提高效率的话 4
天本应该加工（30×4）=120（个），提前 4天完成是由于提高效率后每天多加工了 3个，那么

提高效率后应该加工了 120÷3=40天，共加工了（30+3）×40=1320个，占了总零件数的（
11
3

 ）

=
2
3 ，
则总零件数为 1320÷

2
3
=1980个

【规范解答】 工作效率提高后每天多加工：30×10%=3（个）
不提高效率的话4天本应该加工：30×4=120（个）
提高效率后应该加工了120÷3=40（天），共加工了（30+3）×40=1320（个）

提高效率后加工的零件数为总数的（
11
3

 ）=
2
3

则总零件数为1320÷
2
3
=1980个


